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Teil A:  Alle 4 folgende Fragen (2 10 Punkte) sind bitte zu beantworten!

1.

O8]

Zeigen Sie anhand einer Edgeworth—B%X den Bereich der Pareto-superioren Giitervertei-
lungen in Bezug auf eine nicht Pareto-dptinpale Ausgangssituation. Welche Normen
miissen akzeptiert werden, damit der Maykt- und Preismechanismus als optimal betrach-
tet werden kann?

Zeigen Sie auf, wie ein Individuum seine optimale Arbeitszeit bestimmt, wenn es zwi-

schen selbstiandiger oder abhéngiger Baschaftigung (nicht kombinierbar) wahlen kann.
Wie dndert sich das Optimum, wenn beide Tatigkeiten kombiniert werden kénnen?
Zeigen Sie anhand der Einheitsisoqu&r:e{‘vvie sich Mafle fiir die technische und die allo-
kative Effizienz grafisch bestimmen lassen. Erldutern Sie Ihre Abbildung. .
Zeigen Sie grafisch auf, wie sich der optimale Einfuhrzoll fiir einen grofien Importeur
bestimmen lésst. Erldutern Sie Thre Abbildung.

Teil B:  Nur 2 (zwei!) der folgenden 4 Fragen (a 20 Punkte) sind zu beantworten!

1.

a) Erldutern Sie ausfiihrlich das Konzept von Hicks-Neutralitat / -Nicht-Neutralitét in
Bezug auf technischen Fortschritt.

b) Diskutieren Sie das Modell des induzierten technischen Fortschritts (Schaubild) und
geben Sie Beispiele.

a) Erldutern Sie anhand geeigneter grafischer Darstellung(en) die Wohlfahrtseffekte,
wenn zwei vormals autarke Regionen miteinander in Handel treten (nehmen Sie an, dass
die Handelskosten gleich null sind).

b) Die Importregion fiihrt eineibindende Importquofe ein. Zeigen Sie die Auswirkungen
auf Preise und Mengen grafisch gaf. Welche Wohlfahrtseffekte hat diese Mafinahme?

¢) Wie dndert sich Thre Antwort zu St)}?mn Transportkosten grofer Null vorhanden

sind? Benutzen Sie ein geeignetes Schaubild.

a) Zeigen Sie, wie sich eine Anderung dey Agrarp du.k‘tpreise in eine Anderung der
Pachtpreise iibertragt. Welche Annahmethab Sie bei Ihrer Analyse fiir den Faktor
Boden unterstellt? Diskutieren Sie die Realtitsndhe dieser Annahmen.

b) Im Rahmen der Gemeinsamen Agrarpolitik (}"er EUwurde lange versucht, die Ein-
kommen der Landwirte durch Agrarpreisstiitzung/Zu férdem. Nehmen Sie Stellung zur
Wirksamkeit dieser Politik und diskutieren Sie kurz mogliche Alternativen.

Die Einfiihrung einer Produktionsquote hat meist einen Einfluss auf die Faktorentloh-
nung (funktionale Einkommensverteilung).

a) Erldutern Sie die Wirkung anhand der Angebotskurve des quotierten Produkts.

b) Erldutern Sie die Wirkung anhand von Faktornachfragekurven. Unterscheiden Sie da-
bei zwischen einem variablen und einem sektorspezifischen Produktionsfaktor.

¢) Wie beeinflusst die Handelbarkeit der Quote die wohlfahrtsékonomische Bewertung

einer Produktionsquote?




